Стипендиаты программы «Лидер»

Золотым стипендиатом программы «Лидер» стал Д.А. Сытников (студент 2-го курса магистратуры факультета прикладной информатики).

[bookmark: _GoBack]Серебряные стипендиаты: А.Е. Слюсаревский (студент 5-го курса инженерно-архитектурного факультета), Д.А. Рыбалко (студент 5-го курса факультета финансов и кредита) и Е.А. Саввина (студентка 5-го курса юридического факультета), Л.О. Вихрева (студентка 4-го курса факультета ветеринарной медицины).

Бронзовые стипендиаты стали: М.В. Анискина (студентка 5 курса  факультета перерабатывающих технологий), А.А. Баранников (студент 4 курса учетно-финансового факультета), О.В. Булавина (студентка 5-го курса экономического факультета), Д.И. Зимарин (студент 4-го курса факультета защиты растений), Е.С. Немченко (студентка 5-го курса факультета налогов и налогообложение), С.В. Слененко (студент 4-го курса факультета защиты растений), З.А. Торосьян (студентка 4-го курса факультета агрохимии и почвоведения), К.А. Шарапатов (студент 5-го курса факультета прикладной информатики).

Три аспиранта нашего университета получили именные гранты: В.И. Коновалов (аспирант кафедры процессы и машины в агробизнесе), Е.И. Мигина (аспирант кафедры биотехнологии, биохимии и биофизики) и Н.С. Томашевич (аспирант кафедры физиологии и биохимии растений).
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