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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

III Межрегиональная научно-практическая конференция молодых ученых

«Проблемы и перспективы развития экономического 
контроля и аудита в России» 
посвященная 90-летию Кубанского госагроуниверситета

ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет»
при содействии Представительства Компании PricewaterhouseCoopers (PwC), 
г. Краснодар
приглашают Вас принять участие в III Межрегиональной научно-практической конференции молодых ученых «Проблемы и перспективы развития экономического контроля и аудита в России», которая состоится 1 декабря 2011 г. в 10.00 в 209 аудитории главного корпуса ФГБОУ ВПО КубГАУ, по адресу: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13.

Цель конференции: поддержка научного творчества молодежи в сферах аудиторско-консалтинговой, контрольно-ревизионной деятельности, а также проблем внедрения международных стандартов аудита в России. Задачи конференции: привлечение общественного внимания к проблемам сохранения и развития интеллектуального потенциала России; организация продуктивного научно-теоретического и научно-практического общения между студентами, аспирантами, молодыми специалистами.
Основные направления работы конференции:

1. Развитие аудиторской деятельности
2. Методика аудиторской проверки

3. Организация и методика внутреннего аудита

4. Актуальные проблемы контрольно–ревизионных проверок организаций и учреждений
Для участия в конференции необходимо до 20 ноября 2011 г. представить заявку с указанием направления исследования, фамилии, имени, отчества докладчика, темы доклада, контактного телефона, планируемой формы участия (очная, заочная) и формы выступления (устный доклад, использование проекционной техники). 

Каждый автор представляет не более одного доклада. Допускается соавторство. По итогам конференции запланировано издание сборника материалов конференции. Для своевременной подготовки сборника материалов к публикации необходимо предоставить тезисы докладов объемом до 3-х страниц в распечатанном виде (2 экземпляра) и в электронном на CD или DVD диске. Информационную заявку представить по адресу 350044 г. Краснодар, ул. Калинина, 13, ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет», учетно-финансовый факультет, кафедра аудита.

Электронная версия текста и заявка могут быть отправлена до 20 ноября 2011г. электронной почтой на e-mail: audit2010kubsau@rambler.ru.
Требования к материалам:

- объем 2-3 полные страницы, выполненные на бумаге формата А4, шрифт 14, межстрочный интервал одинарный;

- параметры страницы – нижнее, верхнее, левое, правое поля – 2,0 см;

- название статьи – в центре, жирным шрифтом, размер 14, первая буква – прописная. Под названием: фамилия и инициалы автора (шрифт 12), ниже – полное название организации (шрифт 12, курсив); основной текст выполняется 14 шрифтом, выровненным по ширине, без сносок;
- в тезисах не должно быть рисунков и таблиц.

Организационный комитет:
Жминько С. И. – профессор, доктор экономических наук, заведующий кафедрой аудита ФБГОУ ВПО «Кубанский ГАУ»;
Сафонова М. Ф., к. э. н., профессор кафедры аудита, тел. 8-918-4639922;
Швырева О. И., к. э. н., профессор кафедры аудита, тел. 8-918-4587325;
Кучеренко С. А., к. э.н., доцент кафедры аудита.

