ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ ПУБЛИКАЦИИ

Объем материала – 6-8 страниц. Статьи оформляются в текстовом редакторе Word 2003-2010 следующим образом: формат А4, шрифт Times New Roman, 16 pt, через 1 интервал, абзацный отступ 1,25, выравнивание по ширине. 
Все поля по 2,5 см. Страницы не нумеровать, не использовать автоматическую расстановку переносов слов, не выделять текст цветом, не применять опции «границы» и «заливка», не использовать поворот страниц. 
В тексте ссылки на источники даются в квадратных скобках с указанием номера из списка литературы [3]. 
Таблицы оформлять 14 кеглем; интервал 1,0. На каждую таблицу обязательна ссылка по тексту статьи. 
Структура статьи: 1. УДК, выделенный курсивом. 
2. Название статьи указывается прописными буквами, полужирно, по центру. 
3. Через интервал с выравниванием по правому краю – инициалы и фамилия автора; ученая степень, звание, которые должны быть напечатаны в правом верхнем углу строчными буквами. 
4. Ключевые слова – 5-7 слов; 
5. Аннотация – 5-10 строк; 
6. ФИО авторов, ключевые слова и аннотация дублируются на английском языке. 
7. Через интервал Текст статьи. 
7. Через интервал Литература. 
Файлы с материалами должны быть названы по фамилии первого автора, указанного в статье (например, «Иванов заявка», «Иванов оплата», «Иванов статья»). Метаданные статей и аннотации будут размещены в РИНЦ. Статьи будут изданы в авторской редакции, должны быть тщательно отредактированы, не содержать ошибок. Материалы, предоставленные не вовремя или оформленные с отступлениями от указанных требований, к публикации не принимаются. Организационный комитет оставляет за собой право отбора материала для публикации. 
Для включения статьи в сборник конференции необходимо в срок до 20 сентября 2019 г. (включительно) прислать на электронный адрес aleksandra_cnti@mail.ru следующие документы: 
1) статью (ключевые слова, аннотация и литература входят в общее количество страниц); 
2) заявку (пример оформления заявки см. ниже); 
3) копию оплаченной квитанции за публикацию статьи. 
4) справку о проверке текста на оригинальность в системе «Антиплагиат» (оригинальность не менее 70%).
СТОИМОСТЬ ПРЕДПЕЧАТНОЙ ПОДГОТОВКИ СТАТЬИ И ЭЛЕКТРОННОЙ ПУБЛИКАЦИИ: – 1000 руб., включая НДС 20% (размещение в электронном сборнике, объем статьи до 8 страниц). ВНИМАНИЕ! Оплата производится только в безналичной форме. При осуществлении оплаты просьба указывать ВСЕ реквизиты, указанные в квитанции. Допустимо использование оплаты через Интернет-банк. 

Основной текст должен включать: введение, условия и методы исследования, результаты исследований и их обсуждения, выводы, предложения.
Математические и химические формулы, а также знаки, символы и обозначения должны быть набраны на компьютере в редакторе формул. В формулах относительные размеры и взаимное расположение символов и индексов должны соответствовать их значению, а также общему содержанию формул.
Таблицы, диаграммы и рисунки должны быть помещены в тексте после абзацев, содержащих ссылки на них.
Библиографический список составляется в виде общего списка в алфавитном порядке: в тексте ссылка на источник отмечается порядковой цифрой в квадратных скобках, например [2]. В списке источник дается на языке оригинала. Библиографический список должен быть оформлен в соответствии с требованиями ГОСТ 7.0.5-2008 Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления. 
ГОСТы, электронные ресурсы:
ГОСТ 7.0.5-2008 Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления. – М.: Стандартинформ, 2008. – 23 с. (Система стандартов по информ., библ. и изд. делу).
ГОСТ 32244-2013 Субпродукты мясные обработанные. Технические условия [Электронный ресурс] / Профессиональные справочные системы «Техэксперт». – Режим доступа:  http://docs.cntd.ru/document/1200107178 (Дата обращения: 05.05.2017).
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Гущин Б.П. Журнальный ключ: статья //ПФА РАН. Ф.900. Оп.1. Ед. хр. 23. 5 л.
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