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	БИЗНЕС-ТУРНИР «МОЛОДЫЕ ТАЛАНТЫ» 

ПРИ САММИТЕ HR-ДИРЕКТОРОВ РОССИИ И СНГ

www.talentgame.ru




	
	


Приглашаем стать участником Бизнес–турнира «Молодые таланты»! 
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Ты молод, амбициозен, уверен в себе, у тебя много планов и идей. В твоей жизни наступил момент, от которого зависит твоя дальнейшая карьера. Мы ищем активных, умных, талантливых студентов последних курсов и выпускников ВУЗов для участия в online турнире «Молодые таланты», где команды обсуждают бизнес-кейсы по маркетингу, менеджменту, финансам, IT. 

Для участия нужно оставить заявку на сайте  www.talentgame.ru и до 1 августа пройти отборочное тестирование.
Участники, предложившие интересные идеи и варианты решения кейса, проявившие свои личностные качества и навыки – целеустремленность, коммуникабельность, умение нестандартно мыслить, анализировать и искать необходимую информацию, будут замечены руководителями по персоналу российских и международных компаний-работодателей, являющихся участниками Саммита HR-Директоров, и получат от них предложения о трудоустройстве или стажировке. 
Итогом командной работы должна стать презентация лучшего решения, которую будет оценивать жюри турнира. Команды-победители будут объявлены на церемонии награждения в Москве 27 сентября 2013 года, во второй день работы XIV Саммита HR-Директоров России и СНГ. 
Если в командном зачете ты не смог занять  призовое место, но ты набрал максимальный результат во время отборочного тестирования и активно участвовал в работе команды, у тебя есть шанс получить награду по индивидуальному рейтингу лидеров!

Среди подарков:  планшетные компьютеры, курс обучения в Онлайн-школе EF Englishtown, а также другие памятные призы и награды.

Принять участие в бизнес-турнире «Молодые таланты» - нет ничего проще! 

Заполни регистрационную форму на сайте  www.talentgame.ru 
На указанный тобой электронный адрес придет приглашение для создания своего профайла, а также ссылки для прохождения отборочного тестирования.

Телефон Оргкомитета: (495) 926-78-70
win@talentgame.ru
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