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Одной из наиболее острых и сложно решаемых современных психологических проблем становится распространение агрессии, ненависти, неприятия людьми друг друга. Неужели человеческому обществу нечего противопоставить экспансии взаимного отторжения?

Психологическая наука всегда пыталась понять причины человеческого поведения. Почему одни готовы понять и принять другого, договориться или хотя бы не вмешиваться в чужую жизнь? Как появляются люди, которые не могут допустить и мысли о праве на независимое существование непохожих на них? Почему одни толерантны, а другие нет? Как помочь человеку просто согласиться с еще чьим-то независимым существованием, не создавая образы врагов и сделав тем самым свою жизнь безопаснее? 

Основной причиной, провоцирующей интолерантность, можно назвать выделение «своего» и «чужого» миров,  населенных «своими» и «чужими». Именно эти «чужие», непохожие и неизвестные, а также неспособность их понять вызывают страх. 

Социологический опрос 45000 граждан, проведенный недавно английскими социологами об отношении европейцев к России и русским показал, что нас недолюбливают в Англии, Франции, Германии и других странах Западной Европы. Позитивно настроены к России в Болгарии и на Украине. Один из участников бесчисленных ток-шоу на телеэкране высказал интересную мысль о том, что легко европейцам и американцам быть толерантными к совершенно непохожим на них людям: китайцам, африканцам, индейцам. Политкорректность уже воспитана в их культуре. Русские же – это белые, т.е. внешне такие же. Но они совершенно непохожи внутренне, и поэтому от них не знаешь чего ждать. И это пугает. Трудно быть толерантными к тем, кто непонятен и непредсказуем. 

Все люди испытывают трудности в своей жизни, у всех проблемы вызывают стресс. Но именно Россия одна из тех стран, где жизнь в настоящее время отличается особенной нестабильностью. И ничего удивительного – мы живем в переходный период. Мы все испытываем стресс из-за высокой «степени неопределенности, т.е. дефицита информации при прогнозировании своего будущего»(1(. Жизнь в эпоху перемен «существенно повышает нервно-психическое напряжение населения страны,…становится благодатной почвой для развития так называемых пограничных расстройств…, психосоматических заболеваний…, а также  в значительной мере провоцирует  формирование алкогольной и наркотической зависимостей» (4(.
Провоцируют интолерантность страхи другого этноса и вероисповедания, которые не только могут решить проблему нехватки рабочих рук (это признается позитивным), но и изменить этнический состав страны, региона. Их образ жизни чужд, часто мигранты не хотят учитывать особенности новой социальной среды и приспосабливаться к ней. С ними связывают страхи терроризма и преступности (6(.
Это и страх чужой социальной группы. Важным условием выживания часто оказывается «принадлежность к определённому роду-клану-тейпу…, для которых "свои" - "друзья", а все "чужие" - "враги" изначально, независимо ни от чего (6(.
Это и страх другой идеологии, подрывающей основы твоей системы ценностей, страх людей другого поколения, пресловутая проблема «отцов и детей» и т.д.

Человек, который боится, тревожен, беспокоен. Он в ожидании опасности. В таком состоянии сложно понимать и принимать точку зрения других людей, анализировать ее, сравнивать со своей, видеть плюсы. 

Что же помогает стать спокойным, т.е. толерантным? 

Спокойное принятие другого вырастает из понимания. Для понимания требуется и интеллектуальный ресурс, и образованность, и познавательная активность, но главное - креативность и развитое теоретическое мышление, которые напрямую связаны с потребностью интересоваться другими и изучать их, критически осмыслять современную историческую ситуацию, свое место и место других людей в ней, всеобщую взаимозависимость и взаимосвязанность.

Именно такое образование, при котором у получающих его формируется осмысленная научная картина мира, развивается личность и особенно ее умственные способности и мышление, а также глубокая внутренняя познавательная потребность и удовольствие от ее удовлетворения, в том числе от познания других людей, как ни банально это звучит, представляется средством формирования толерантности. Человек, с интересом и любопытством изучающий других людей, вряд ли будет изначально воспринимать их как своих врагов. 

Стать толерантным не означает заставить себя изо всех сил терпеть другого. Это означает жить с ним в мире, предупреждая организацией сотрудничества объявления тебе войны. Креативный с развитым мышлением человек способен использовать плюсы и обходить минусы взаимодействия, находить взаимоприемлемые точки соприкосновения, не только сохранять границы своей личности в неприкосновенности, но и не нарушать чужие. Он способен «жить сам и давать жить другим».

Проблема создания условий для развития такой личности остается одной из самых сложных в современной педагогической науке и практике. 

Однако в отечественной педагогике и психологии, как нам представляется, она нашла свое научное обоснование и возможность практического разрешения. Уже не одно десятилетие в России разрабатывается проблематика развивающего обучения, реализованного на практике в виде технологии развивающего обучения в рамках начальной школы.  Научные исследования авторов технологии, Д.Б. Эльконина и В.В.Давыдова, показали, что у детей младшего школьного возраста возможно сформировать основы теоретического сознания и мышления, внутреннюю учебную мотивацию, познавательную активность, рефлексию. 

Дальнейшие научные изыскания позволили обнаружить дополнительные психологические эффекты: у детей формировалась также креативность, критичность мышления, адекватная самооценка, коммуникативные качества, умение бесконфликтно взаимодействовать в группе, чувство ответственности, самостоятельность (3(. 

Старшеклассники, продолжающие учиться по технологии развивающего обучения и школьники, окончившие по этой технологии только начальные классы, показали проявление таких интересных, на наш взгляд, качеств как самоуважение, с которым достоверно как качество связано уважение других, склонность сотрудничать во взаимоотношениях, отстаивать свои интересы. 

Иногда эти качества трактуют как самодостаточность. «Когда человек самодостаточен, опирается на свои знания, умения, навыки, силы, умеет требовать и соблюдать законность и порядок, ему врагов искать не надо» (2(.
 В настоящее время особенно популярны наряду с бизнес-тренингами тренинги развития креативности. И это неудивительно. Распространение психологических знаний отвечают потребности человека познать, принять себя и гармонизировать жизненное пространство.

Принятие без критики себя таким, какой ты есть – это, по Роджерсу, дорога к личностному развитию и изменению, но это, с нашей точки зрения, также то, без чего невозможно принять особенность, непохожесть другого, увидеть "позитивное человеческое ядро" внутренней человеческой сущности. Принимающий без критики себя и другого готов к ПОНИМАНИЮ. К. Роджерс считал, что такой психолог эмпатичен, он может "понять страх, гнев или смущение другого … без … собственного страха, гнева или смущения, связанных с ними" (5(.
Профессиональная подготовка студентов-непсихологов предполагает такое воспитательное воздействие высшего образования, которое поможет приобрести нужные профессионально значимые качества. Своей особой значимостью в формировании креативности и толерантности студентов выделяется роль преподавателя высшей школы. Не только преподавание психологии дает возможность студентам открыть внутренние личностные ресурсы. Не менее важным является интерактивное взаимодействие преподавателей и студентов. Наиболее подходящими по форме мы считаем семинарские занятия, на которых предусмотрено активное коммуникативное поведение студента. 

Семинарские занятия в виде учебных конференций, на которых выбираются ведущие, редакционная группа, обязательны вопросы выступающим, активизируют внимание, интерес, умственную активность всех участников. И ведущие, и выступающие, и задающие вопросы, участвуя в работе конференции, учатся выражать свои мысли точно, корректно, тактично, не обижаясь принимать иногда каверзные вопросы, благодарить, преодолевать собственное смущение, а иногда и агрессию.

Тематический контроль на семинарских занятиях может принимать форму интерактивного взаимодействия студентов и преподавателя. Выполнив самостоятельную домашнюю работу по систематизации учебного материала, студенты обсуждают и обобщают его в микрогруппах на занятии, затем представляют часть работы для общего рассмотрения. Так обнаруживаются наиболее удачные варианты работы. Деятельность преподавателя направлена на управление коммуникацией. Важная задача - поддержка корректности выступлений и предупреждение возможных конфликтных столкновений. 

Отслеживая и принимая собственные изменения, критически их оценивая, студент становится способным стать субъектом не только своей учебной, но и будущей профессиональной деятельности, которая потребует от него креативного и толерантного отношения и умения общаться с любым человеком в интересах дела.

Образованные и воспитанные таким образом граждане, став специалистами и работая в разных сферах деятельности, разрабатывая проблемы, например, повышения эффективности экономического развития региона или проблемы здоровья, экологии, медицины, благодаря своему интеллектуальному, творческому, толерантному потенциалу смогут не только эффективно решать поставленные задачи, но, принимая обдуманные и ответственные решения, не нанести вреда обществу.
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