ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
В соответствии с Положением о назначении стипендий Правительства РФ студентам (курсантам, слушателям) и аспирантам (адъюнктам) организаций, осуществляющих образовательную деятельность, обучающимся по образовательным программам высшего образования по очной форме по специальностям или направлениям подготовки, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики, утверждённым Постановлением Правительства РФ от 3 ноября 2015 г. № 1192 объявляется конкурс на назначение стипендий Правительства РФ в 1 семестре 2020/2021 учебного года из числа студентов, обучающихся по очной форме по специальностям или направлениям подготовки высшего образования, включённым в перечень специальностей и направлений подготовки высшего образования, соответствующих приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики, утверждённый распоряжением Правительства РФ от 6 января 2015 г. № 7-р:
Бакалавриат:
09.03.02 Информационные системы и технологии
13.03.02 Электроэнергетика и электротехника
Специалитет:
23.05.01 Наземные транспортно-технологические средства
Магистратура:
09.04.02 Информационные системы и технологии
Размер стипендии 5000 рублей в месяц, назначается с 1 сентября 2020 г. по 28 февраля 2021 г. Установленная квота для КубГАУ – 5 человек.
Общие условия:
В конкурсе на получение стипендии Правительства РФ могут участвовать студенты, начиная с первого года обучения по каждой из образовательных программ.
Отбор претендентов на назначение стипендий осуществляется в соответствии со следующими критериями:
а) получение студентом не менее 50 процентов оценок «отлично» от общего количества полученных оценок при отсутствии оценок «удовлетворительно», полученных  по итогам промежуточной аттестации, предшествующей назначению стипендии;
б) достижение студентом в течение двух лет, предшествующих назначению стипендии, следующих результатов:
- получение награды (приза) за проведение научно-исследовательской работы;
- получение документа, удостоверяющего исключительное право студента на достигнутый им научный (научно-методический, научно-технический, научно-творческий) результат интеллектуальной деятельности (патент, свидетельство);
- получение гранта на выполнение научно-исследовательской работы;
- признание студента победителем либо призёром международной, всероссийской, ведомственной или региональной олимпиады или олимпиады, проводимой университетом, конкурса, соревнования, состязания, иного мероприятия, направленного на выявление учебных достижений студентов и аспирантов.
в) достижение студентом в течение одного года, предшествующего назначению стипендии, следующих результатов:
- наличие публикации в научном (учебно-научном, учебно-методическом) международном, всероссийском, ведомственном, региональном издании, в издании университета;
- публичное представление студентом результатов научно-исследовательской работы, в том числе путем выступления с докладом (сообщением) на международной, всероссийской, ведомственной, региональной конференции, семинаре, ином мероприятии соответствующего уровня.
г) наличие у студента первого года обучения результатов, полученных в течение года, предшествующего назначению стипендии:
- для бакалавров и специалистов наличие балла единого государственного экзамена 80 и более по общеобразовательному предмету, соответствующему приоритетному вступительному испытанию, установленному университетом;
- наличие документа, подтверждающего, что студент является победителем олимпиады школьников либо заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, профиль которых должен соответствовать специальностям и направлениям подготовки;
- наличие у магистранта первого года обучения не менее 50 процентов оценок «отлично» от общего количества полученных оценок при отсутствии оценок «удовлетворительно» по результатам государственной итоговой аттестации по образовательным программам предыдущего уровня высшего образования при условии продолжения обучения по направлениям подготовки, соответствующим приоритетным направлениям.
Претенденты на назначение стипендии Правительства РФ из числа студентов первого года обучения должны удовлетворять критерию, указанном в пункте «а» и одному или нескольким критериям, указанным в пунктах «б», «в» и «г» в зависимости от уровня образования.
Претенденты на назначение стипендии Правительства РФ из числа студентов второго и последующих лет обучения должны удовлетворять критерию, указанному в пункте «а» и одному или нескольким критериям, указанным в пунктах «б».
Перечень необходимых документов для конкурсного отбора:
- копия зачётной книжки;
- копия диплома бакалавра или специалиста с вкладышем (для магистрантов);
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- копии документов, подтверждающих достижения в учебной и научной деятельности.
В условиях карантина, пожалуйста, внимательно ознакомьтесь с новыми требованиями подачи документов:
Пакет документов представить до 6 июля 2020 г. в учебный отдел учебно-методического управления по электронной почте emd@kubsau.ru.
Ваш пакет документов должен состоять из одной папки, которая носит название по вашей ФИО (Сжатая ZIP-папка). В папке расположите все документы отдельными файлами, сохраняя файлы по названию документа. Каждая публикация – отдельный файл по названию публикации.
Внимание: Конкурсной комиссией рассматриваются достижения строго по направлению обучения. Строго соблюдать соответствие достижений вышеперечисленным критериям отбора и периода, в течение которого получены эти достижения.
Обратите внимание! В список претендентов на назначение стипендии Правительства РФ по приоритетным направлениям не могут быть включены студенты, включённые в список претендентов на назначение стипендии Президента РФ по приоритетным направлениям.
