Требования к представляемым материалам:

Материалы представляются в объеме 5-6 страниц текста формата А4, включая таблицы.
Для набора текста использовать текстовые редакторы Microsoft Word 97-2003, -2007, -2010, шрифт (Times New Roman) – 14 пт, межстрочный интервал – 1,5 пт, абзацный отступ – 1 см, без форматирования. Поля - по 2 см со всех сторон. Файлы должны быть сохранены в формате RTF (меньше вероятность сохранения вирусов).
Для выравнивания использовать «выключку» текста или табуляцию, но не пробелы. Использовать только автоматическую расстановку переносов. Символ перевода строки (Enter) применять только в конце абзаца. Не применять команды: «нумерованный список по умолчанию» и «маркированный список по умолчанию».
Графики и диаграммы должны быть переведены в формат Word/Excel, таблицы – в формате Microsoft Word (шрифт – не менее 10 пт), формулы – в формате Microsoft Equation. Иллюстрации – в формате JPEG или TIFс разрешением не менее 300 dpi, должны быть представлены отдельными файлами, а также размещаться непосредственно в тексте.
Иллюстрации и таблицы должны быть размещены в тексте после абзацев, содержащих ссылку на них. Ссылка на источник отмечается порядковой цифрой, например [1].
[bookmark: _GoBack]Должна быть обозначена соподчиненность заголовков и подзаголовков, иллюстрации и таблицы – пронумерованы.
Условия: авторы несут полную ответственность за достоверность сведений и оформление статей (докладов). Доклады на конференции должны быть представлены авторами или их представителями. При несоблюдении указанных требований к оформлению статей (докладов), сроков и условий участия в конференции Оргкомитет оставляет за собой право не принимать их к публикации.

Прием заявок и материалов – до 30 апреля 2016 г. по электронной почте: inform-iko@mail.ru

План статьи (доклада):

· индекс УДК (слева);
· название статьи (ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ, ПО ЦЕНТРУ);
· инициалы, фамилия автора(ов), должность, ученая степень, ученое звание, наименование организации (сокращенное, официальное), электронный адрес;
А.А. Иванов, зав. лабораторией, д-р техн. наук (ООО «Луч»)
E-mail: inform-iko@mail.ru		
· Аннотация (до 500 знаков);
· Ключевые слова (5-10);
· текст статьи:
- постановка проблемы;
- краткое изложение цели, методики;
- результаты исследований, обсуждения;
- выводы.
· использованные источники составляются в соответствии с последовательностью упоминания (только те, на которые имеются ссылки в тексте) и оформляются согласно ГОСТ Р 7.05-2008;
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· название статьи, инициалы и фамилия автора(ов), аннотация и ключевые слова на английском языке.	


