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XI ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ
«ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО 
КОНТРОЛЯ И АУДИТА В РОССИИ»

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина» приглашает Вас принять участие в XI  Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых «Проблемы и перспективы развития экономического контроля и аудита в России», которая состоится 18 марта 2020 г. в 10.00 в ФГБОУ ВО «КубГАУ», по адресу: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13, главный учебный корпус, аудитория 106.
Начало регистрации участников в 9.30.
Цель конференции: поддержка научного творчества молодежи в сферах аудиторско-консалтинговой, контрольно-ревизионной деятельности, а также проблем внедрения международных стандартов аудита в России. Задачи конференции: привлечение общественного внимания к проблемам сохранения и развития интеллектуального потенциала России; организация продуктивного научно-теоретического и научно-практического общения между студентами, аспирантами, молодыми специалистами.
Основные направления работы конференции:
1. Актуальные проблемы учета и аудита 
2. Экономический контроль
3. Экономическая и налоговая безопасность хозяйствующих субъектов
4. Актуальные проблемы контрольно–ревизионных проверок организаций и учреждений
5. Тренды в развитии внутреннего контроля и аудита
6. Учетно-аналитические аспекты контроля 
Для участия в конференции необходимо до 02 марта 2020 г. представить заявку с указанием направления исследования, фамилии, имени, отчества докладчика, темы доклада, контактного телефона, планируемой формы участия (очная, заочная) и формы выступления (устный доклад, использование проекционной техники). Каждый автор представляет не более одного доклада. Допускается соавторство. По итогам конференции запланировано издание сборника материалов конференции с размещением в РИНЦ. С авторов за публикацию в сборнике плата не взимается. 
Для своевременной подготовки сборника материалов к публикации необходимо предоставить тезисы докладов объемом до 5-х страниц в электронном виде. Информационную заявку представить по адресу 350044 г. Краснодар, ул. Калинина, 13, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина», учетно-финансовый факультет, кафедра аудита. Электронная версия текста и заявка могут быть отправлены до 30 марта 2020г. электронной почтой на e-mail: kafedra.audita.konferencia@bk.ru. В строке тема сообщения указывается: Тезисы, фамилия и инициалы участника (ов). Например: Тезисы_Иванов И.И.
Требования к материалам:
- объем 4-5 полных страниц, выполненные на бумаге формата А4, шрифт TimesNewRoman14пт, межстрочный интервал 1,5, выравнивание по ширине, абзацный отступ 1,0, автоматический перенос слов по слогам (в названии статьи переносы не допускаются);
- параметры страницы – нижнее, верхнее, левое, правое поля – 2,0 см;
- в тезисах допускаются рисунки только в формате .jpg, не более одной таблицы размером, не превышающем 1/3 страницы.
Справочный аппарат статьи должен включать:
– УДК – прописными буквами, полужирным, выравнивание по левому краю, без абзацного отступа;
–наименование статьи на русском языке – прописными буквами, полужирным, выравнивание по центру, без переноса по слогам, без абзацного отступа, шрифт TimesNewRoman 14 пт с межстрочным интервалом 1,0;
–  фамилия, имя, отчество автора (полностью) – строчными буквами, начиная с заглавной, полужирным курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт TimesNewRoman 12пт с межстрочным интервалом 1,0;
–ученая степень, ученое звание, должность на русском языке (для преподавателей), факультет обучения (для студентов и магистрантов) – строчными буквами, курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт TimesNewRoman 12пт с межстрочным интервалом 1,0;
– полное наименование вуза, город, страна на русском языке – строчными буквами, курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт TimesNewRoman 12пт с межстрочным интервалом 1,0;
– с абзацного отступа аннотация (не более 400 знаков с пробелами) на русском языке, шрифт TimesNewRoman 12 пт с интервалом 1,0;
– на следующей строке: ключевые слова на русском языке – строчными буквами, начиная с заглавной, выравнивание по ширине (без абзацного отступа), без переноса по слогам шрифт TimesNewRoman 12 пт с интервалом 1,0;
–фамилия, имя, отчество автора(полностью) на английском языке, – строчными буквами, начиная с заглавной, полужирным курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт TimesNewRoman 12пт с межстрочным интервалом 1,0;
–  ученая степень, ученое звание, должность (для преподавателей), курс и факультет (для студентов и магистрантов)на английском языке-строчными буквами, курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт TimesNewRoman 12пт с межстрочным интервалом 1,0;
– полное наименование вуза, город, страна на английском языке – строчными буквами, курсивом, выравнивание по правому краю, без переноса по слогам, шрифт TimesNewRoman 12пт с межстрочным интервалом 1,0;
–с абзацного отступа аннотация (не более 400 знаков с пробелами) на английском языке, шрифт TimesNewRoman 12пт с интервалом 1,0;
–ключевые слова на английском языке– строчными буквами, начиная с заглавной, выравнивание по ширине (без абзацного отступа), без переноса по слогам шрифт TimesNewRoman 12пт с интервалом 1,0.
Список литературы обязателен. Оформлять ссылки в тексте следует в квадратных скобках на соответствующий источник списка литературы, например [1, с. 277]. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается.
Тезисы подлежат проверке в системе «Антиплагиат», норматив авторского теста в статьях – не менее 75 %.Материалы, оформленные с нарушением требований, не публикуются. 
На базе конференции компанией PwC организован Конкурс научных работ. Конкурсная работа должна представлять собой законченное творческое исследование по обозначенной в работе проблеме и путей ее решения. Текст конкурсной работы объемом не более 15 страниц должен быть представлен на русском языке в формате А4 с полями: слева – 2 см, справа – 1 см, сверху и снизу – 2 см в текстовом редакторе Word шрифтом 14 пт TimesNewRoman с межстрочным интервалом 1,5.  Конкурсные материалы отправляются в Оргкомитет до 10 марта 2020 г. по адресу kafedra.audita.konferencia@bk.ru. В строке тема сообщения указывается:PwC, фамилия и инициалы участника (ов). Например: PwC_Иванов И.И. Конкурсные работы подлежат проверке в системе «Антиплагиат», норматив авторского теста в статьях – не менее 70 %.
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АННОТАЦИЯ
В статье рассматриваются актуальные вопросы разработки и внедрения системы внутреннего контроля в производственно-экономическую деятельность строительных компаний.
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ABSTRACT
The article deals with topical issues of development and implementation of the internal control system in production and economic activity of construction companies.
Keywords: internal control, internal audit.
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