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ПОЗДРАВЛЕНИЕ ДАЛЕКИХ ДРУЗЕЙ (г.Львов)
Дорогой далекий по расстоянию, но близкий по духу наш друг Георгий Васильевич!

Сердечно поздравляем тебя, великого изобретателя и педагога, выдающегося труженика  науки, неутомимого искателя истины, талантливого ученика нашего любимого учителя Тира К.В., со славным 80-летним юбилеем!

         Трудно поверить, что тебе уже 8 десятков лет! Тебе, шустрому юному аспиранту, который с неиссякаемой энергией изнашивал кулачки на нашем громоздком исследовательском стенде! Тебе, который трудился над разгадкой полученных графиков, превозмогая все возникающие трудности, как эксперимента, так и теоретических изысканий. Но ты был молод, полон энергии, ты не знал коротких вспышек твоих великих дум, ибо рабочий день у тебя начинался  утром и никогда не кончался к вечеру!  Ты постоянно был устремлен в великой цели – быстрее завершить свои исследования! Мы помним, как ты заботился о своем Шефе, чтобы он не терял даром своего драгоценного времени и приносил ему обед из столовой в его кабинет! Потому что в это время можно было обсудить с ним возникшие у тебя очередные идеи износа. Ты был неудержим в своих творческих порывах. Выполненный  какой-то небольшой этап работ тут же оформлялся в виде законченной статьи с приложением всех иллюстраций, расчетов, графиков! В любой момент, когда требовался материал для сборника или какой-то конференции он у тебя всегда был готов. Уже тогда ты работал не так как мы, несмышленыши, оттягивая оформление этапов к защите, когда многое забылось и терялась свежесть материала.
          Много можно вспоминать о твоем творческом горении молодости! Эти первые удачные шаги в науке заложили фундамент твоей многолетней феноменальной научной  и изобретательской деятельности, которая дала прекрасные результаты! Мало кто из великих ученых может гордиться таким высоким коэффициентом полезного действия, как у тебя! Твой неустанный мыслительный процесс над разработкой новых оригинальных технических решений, притом из самых разных даже из далеко отстоящих отраслей техники и промышленности, продолжается до сих пор! Про тебя можно сказать словами Пушкина: Ай да Георгий, ай да Серга, молодец! 
        Тебе уже столько, что многие до доживают до таких лет, а ты молод идеями и новыми изобретениями! Вот такие люди, как ты, совершенствуют окружающий мир и улучшают жизнь людей! У них спокойная совесть, ибо они не потратили прожитые годы на бизнес, стяжательство, накопление, обман, а отдали  все силы и энергию науке! 
        Ты не потерял впустую ни один день, ни один час своей жизни.
        Все время ты в поиске решения назревших задач. 
        Ты все время нацелен на новые технические  идеи и изобретения!
       Такое подвижничество не пропадает даром! Бывает, что при жизни окружающие заскорузлые административные структуры не могут оценить всей ценности трудов великого ученого. Но проходит время и через годы спохватываются и говорят: а ведь это предлагал много лет тому назад  наш корифей! Поэтому не оглядывайся на окружающих тебя завистников и неудачников, у тебя свой путь и он усеян зрелыми плодами, которые не забудет благодарное поколение людей!    
        Многое хочется сказать тебе, дорогой именинник! 
Желаем тебе многих лет жизни в хорошем здоровье среди своих родных и близких! Пусть тебе всегда сопутствует удача и успех, пусть будут озарены высоким полетом научной мысли твои последующие десятилетия творчества в науке!

 Стасик отдельно шлет свои поздравления на украинском языке, который ты наверняка еще помнишь и знаешь.

Сьогодні, коли ти відзначаєш свій 80-річний ювілей, ми разом з тобою радіємо цій визначній даті, оскільки за цими восьми десятками років стоять багато твоїх великих справ у педагогіці, науці, техніці, винахідництві і вихованні!
Бажаю тобі, дуже цілеспрямованій, багатій на творчу фантазію працелюбній і чесній людині тривалого довголіття у науці, нових звершень, натхнення і, головне, міцного здоров’я!
Усе це далося тобі не просто, це вимагало великої працездатності, енергії, допитливостиі, безсонних ночей і напружених днів. Ти маєш прекрасні риси таленовитого дослідника, допитливого вченого, неординарного винахідника, прекрасного педагога, людини, яка в одночас дуже комунікабельна і свійська з колегами, приятельська зі знайомими, товариська з оточуючими. 
Здоров'я тобі, великих успіхів на ниві науки і виховання, творчого і довгорічного життя на радість всім нам!

Тебе я з днем народження вітаю,
Добра тобі і щастя я бажаю.
Хай янгол-охоронець зберігає,
А лихо хай ніколи не чіпає.
Завжди щоби хотілось тобі жити
І не було хвилини, щоб тужити,
Щоб друзі завжди поруч були вірні,
А вдома щоб тебе чекали рідні.
Щоб ввечері було с ким чай попити
І тихо по душам поговорити.
Хотілось би вітати і вітати,
Та у віршах всього не написати.
Я від душі тобі бажаю вдачі,
І очі хай від радості заплачуть.
Обнимаем, целуем, твои далекие друзья Стасик и Юра.
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