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Гранты на стажировку (Академическая мобильность)

В рамках программы компании PepsiCo, Институт международного образования (ИМО) объявляет прием заявок на поездки в России для стажировок, направленных на повышение квалификации, участия в научных семинарах и конференциях,  для студентов, аспирантов и молодых преподавателей до 30 лет.

Данный компонент программы направлен на поддержку молодых исследователей и преподавателей, объективно нуждающихся в расширении научных и учебных контактов, в знакомстве с современными исследовательскими и образовательными практиками.

В рамках данной программы не поддерживаются поездки:
предусматривающие обучение на коммерческой основе, имеющие коммерческий характер, предполагающие извлечение прибыли; за пределы РФ; направленные на развитие религиозной или политической деятельности; имеющие целью участие в культурных, спортивных и других мероприятиях, не соответствующих целям программы.

УСЛОВИЯ И ТРЕБОВАНИЯ
Заявку могут подать студенты, аспиранты очного обучения, преподаватели до 30 лет, не имеющие степень кандидата наук или PhD и
· Имеющие гражданство РФ и постоянно проживающие на территории РФ;
· Имеющие рекомендательные письма и письмо поддержки от руководства ВУЗа.

Максимальная сумма запрашиваемой поддержки – 40 000 руб.

Использование целевых средств: средства могут быть использованы на оплату проезда до места проведения мероприятия и обратно; проживание в гостинице/общежитии; суточные; оплату регистрационного взноса,  оплату расходов по стажировке, оплату учебных материалов, литературы. Выделяемые средства должны быть израсходованы не позднее 20 декабря 2011 года.

Продолжительность стажировки: не более 3 недель.

Сроки подачи заявок: заявки принимаются на текущей основе, и рассматриваются по мере их поступления, крайний срок представления заявок - 31 октября 2011г. 
Внимание: заявка должна быть подана не менее чем за 30 дней до начала мероприятия.
Условия подачи, рассмотрения и финансирования ЗАЯВОК
Заявка  с пакетом  необходимых дополнительных документов (см. приложение) должна быть отправлена по электронной почте в ИМО Сергею Шанаеву по адресу sergey.shanaev@iie.ru с пометкой «Академическая мобильность». 
Процесс отбора базируется на следующих критериях: академические достижения кандидата, целесообразность значимость поездки для развития и работы заявителя и местного университетского сообщества; обоснованный бюджет; соответствие заявленной миссии поездки целям программы.
Срок рассмотрения заявки составляет до 3-х недель.

При положительном решении о финансировании поездки, ИМО подписывает с заявителем договор (грантовое соглашение) о предоставлении целевых финансовых средств, и денежные средства перечисляются на расчетный счет получателя. 
По окончании поездки, участник программы в 2-х недельный срок предоставляет в ИМО  письменный отчет о поездке и финансовый отчет о расходах в установленной форме. Расходы по поездке, понесенные ранее даты перечисления Гранта или позже сроков мероприятия, не допускаются. Подтверждающие указанные расходы финансовые документы к отчету не принимаются.
