	Гранты GASPR
Global Ambassador Scholarship Programme
Магна Карта Колледж Оксфорд предлагает отличную возможность для подростков из неблагополучных семей, одаренных учащихся, специалистов и профессионалов, преподавателей и других групп населения, получить английское образование. Обучение проводится очно, заочно и дистанционно (онлайн). Программа «Global Ambassador Scholarship Programme» является глобальной и ежегодной и призвана улучшить доступ к английскому образованию, предоставляемому колледжем, а также способствует  созданию условий для обучения в колледже студентов из различных стран мира.
Мы выделяем 42 гранта различного размера* на наборы январь 2014 / февраль 2014!


Всем победителям при поступлении на последующие программы Магна Карта Колледж Оксфорд будет предоставлена скидка 10%!

Условия участия
C полным текстом Условий участия в программе грантов GASPR Вы можете ознакомиться здесь. Далее приведены лишь основные моменты
· К участию допускаются лица старше 18 лет. Нет максимальных возрастных ограничений.
· В программе грантов Global Ambassador Scholarship Programme могут участвовать граждане любой страны.
· Присуждение грантов состоится 15 декабря 2013.
· Грант должен быть использован только в период действия данной программы, а именно на наборы январь 2014/ февраль 2014.
· Разница в стоимости обучения за всю программу должна быть полностью выплачена студентом до начала обучения. 

· Все остальные расходы, связанные с получением образования, студент должен оплачивать самостоятельно (проживание, питание, визовый сбор, медицинское страхование и др.).
· Грант не может быть обменен на денежный эквивалент.
· На получателей грантов не распространяются другие промо-программы колледжа: стипендий, скидок, рассрочек и т.д.·
· Участники, не выигравшие грант, но, имеющие хорошие рекомендации от членов комиссии GASPR, могут претендовать на другие стипендии колледжа.
Для участия в грантовой программе GASPR Вам необходимо прислать на электронный адрес  

 HYPERLINK "mailto:gaspr@magnacartacollege.org" gaspr@magnacartacollege.orgследующие документы:
· Заполненную форму заявки на поступление. Форму заявки можно скачать здесь.

· Сочинение на одну из предложенных тем: "Почему я хочу учиться в Оксфорде" ("Why I want to study in Oxford") или "Как учеба в Великобритании поможет мне получить конкурентное преимущество перед другими кандидатами, претендующими на перспективную работу в своей стране или на международном рынке" ("How studying in the UK will help differentiate you as an individual seeking employment in your home market or entrepreneurial success in the global market"). Объем сочинения - 2,500 слов ± 10%. Язык - английский. Сочинение должно содержать Ваши имя и фамилию, а также название выбранной Вами программы и размер гранта.
· Документы об имеющемся у Вас образовании. 

· Документы, подтверждающие принадлежность к определенной социальной группе(люди с ограниченными возможностями, студенты и пр.). 

· Для прохождения обучения по очной форме (кроме программы Практика для выпускника) Вам также необходимо представить сертификат о владении английским языком. Вы можете это сделать на данном этапе или на момент поступления. Пожалуйста, ознакомьтесь с требованиями по владению английским языком для интересующей Вас программы на нашем сайте. 

· Для подачи на 100% грант Вам также необходимо представить два рекомендательных письма с указанием названия выбранной программы и с контактами рекомендателей. Формат файла - PDF или JPEG.

Все документы необходимо представить в PDF или JPEG форматах, за исключением сочинения, которое необходимо выслать в PDF формате.

Торопитесь! Крайний срок подачи документов - 31 ноября 2013, 23.00 GMT!!!
 
Стучите - и отворят Вам. Мы желаем Вам успеха!
Более подробная информация на сайте: http://ru.magnacartacollege.org/apply/studentloans/gaspr.html
