Духовная связь между людьми разных поколений

Ветераны войны, вы России солдаты,
В 45-м с Победой вернулись домой.

И с тех пор навсегда имена ваши святы.

Ветераны войны, вам поклон наш земной!
В тот год, от всей души удивлены

Тому, что уцелели почему-то,
Мы возвращались к жизни от войны,

Благословляя каждую минуту.

Я родом не из детства – из войны,

И потому, наверное, дороже,
Чем ты, ценю и счастье тишины,

И каждый лишний день, что мною прожит.

Читаешь эти слова, посвященные поэтами ветеранам, их ежедневному подвигу, и думаешь: как это правильно, что в последнее время много внимания уделяется патриотическому воспитанию, святому чувству любви к Родине, своей земле, своей истории. И здесь в молодежном движении активную роль играют ветераны, старшее поколение. Они доказали это своей жизнью во время войны. Они помнят  своих однополчан, отдавших жизнь за Родину. О таких верных и преданных людях эти строчки: «Не клялся он в любви к Отчизне, он просто умер за нее». Об этом ветераны не забыли и никогда не забудут. Их долг – рассказать молодежи «о боях-пожарищах, о друзьях-товарищах», обо всем, чем они жили тогда и чем живут сейчас.
Скоро страна будет праздновать большую, значимую дату – 70-летие Великой Победы. Очень хочется, чтобы как можно больше ветеранов Великой Отечественной дожили до этого святого дня. И мы верим: они доживут, дождутся, отпразднуют и вспомнят свои фронтовые дороги. И мы, молодые, порадуемся вместе с ними, поможем им дождаться этой даты.
В нашем крае, как и во всей стране, созданы ветеранские организации. На Кубани в каждом населенном пункте есть Совет ветеранов, который ведет работу под руководством районной ветеранской организации. А краевой Совет ветеранов координирует деятельность всего ветеранского движения. 

Студенты юридического факультета КубГАУ недавно были в гостях в краевом Совете ветеранов, где узнали о работе Совета, о конкретных планах помощи ветеранским организациям, о полезных делах ветеранских организации края, о помощи ветеранам, о внимании к ним, о встречах молодежи с участниками войны и работниками тыла. Студентам было интересно узнать, что ветераны на учете в каждой организации не только на бумаге, а в конкретных делах, в помощи каждому ветерану найти себе и своим способностям применение через участие в коллективных делах, в различных клубах по интересам, что скрашивает их одиночество, улучшает настроение и самочувствие. 
Долг молодежи – услышать ветеранов, записать их рассказы, озвучить через печать, телевидение. Пусть все узнают о подвиге каждого фронтовика, каждого тыловика.

Ветераны – это необыкновенные люди, с особой закалкой, с активной жизненной позицией. Они все делают с душой, не по принуждению. Это энергичные, деятельные люди, умеющие претворить в жизнь свои инициативы. Вместе с ветеранами Великой Отечественной в ногу шагают и труженики тыла, на равных выполняя все государственные задачи.  Как в годы войны, так и в мирное время, тыловиков отделить от участников войны невозможно. Это было и есть единое целое, это та сила, которая ковала Победу на передовой и в тылу. Фронт без тыла не мог существовать. Оружие, танки, машины, самолеты, зенитки, «Катюши» создавались на заводах в тылу; одежда, продукты питания, лекарства – это тоже тыловики. А самое главное – это семьи, дети, родители, любимые девушки – это надежный тыл, это тепло и нежность, ласка и любовь из писем и песен, которые в минуты затишья радовали, согревали солдатские сердца. Как были необходимы письма из дома! И без них, наверное, не было бы Победы. Ожесточенные в боях люди, каждый день теряющие своих близких друзей, читая редкие письма из дома, теплели душой, радовались даже житейским мелочам.
Не случайн, а скорее всего, закономерно труженикам тыла их удостоверения заменили на удостоверения «Ветеран Войны». Наше общество, и особенно мы, молодые, в долгу перед ветеранами за военный подвиг и за мирный труд по восстановлению разрушенной страны. Мы живем в свободной стране благодаря их беззаветному подвигу, бесценному вкладу во все области хозяйственной, культурной и научной деятельности. Спасибо вам, ветераны, спасибо вам, тыловики!
Страна уже 69 лет живет без войны. Казалось, в жизни ветеранов не должно быть никаких проблем, однако на самом деле их очень много. Многие ветераны войны, вдовы ветеранов обеспечены жильем, получают неплохую пенсию, но многие из них одиноки, им не хватает человеческого внимания, общения, участия, доброго слова. Вот здесь для молодежи широкое поле деятельности. Посещение ветеранов, помощь по дому и во дворе, обеспечение лекарствами, продуктами питания, оплата коммунальных платежей – это далеко не полный перечень бытовых услуг, которые может оказывать молодежь, студенты. Только это должно быть не разовым посещением ветерана, а постоянной связью  и конкретной помощью. Молодые люди, общаясь с ветеранами, уметь слушать, уметь понять и услышать их боль, волнение ветерана, стараться сопереживать и сочувствовать. Они могут использовать жизненный опыт, советы старших для решения своих задач.
В КубГАУ на каждом факультете созданы и действуют студенческие трудовые отряды, бескорыстно помогающие людям. Одним из основных направлений деятельности отрядов является помощь ветеранам. Самым активным в плане помощи пожилым людям является отряд экономического факультета «Содействие». Активными участниками отряда являются Светлана Исаева, Александра Исаева, Наталия Назаренко, Евгения Чичканева, Валерия Санча, Максим Гайдук, Юрий Ясиков. Ребята помогают ветеранам в уборке домов, облагораживании территории участков, поздравляют с праздниками. В настоящее время студенты помогают Надежде Ивановне Клочковой, Михаилу Всеволодовичу Порошину, Маргарите Карповне Тампуджинян, ранее оказывали помощь Юрию Дмитриевичу Пискунову. Также активными помощниками являются участники сводного трудового отряда КубГАУ «Зодчий». Наряду с оказанием помощи студенты собирают военные истории для того, чтобы затем издать книгу с воспоминаниями ветеранов. В планах у ребят расширить поле своей деятельности. 
Студентов волнует вопрос, как лучше помочь ветеранам, и они считают, что общество и государство может  сделать многое в этом направлении:
– оказать помощь ветеранам в ремонте и строительстве жилья;
– обеспечить бесплатным санаторным лечением;
– убрать бюрократические препятствия при получении бесплатных лекарств;
– в каждом районе должен быть отдел, работающий персонально с каждым ветераном;
– ветеранам, пожилым людям, инвалидам можно помочь, создав государственную патронажную службу;
– обеспечить бесплатную квартплату и другие коммунальные услуги;
– предоставить льготы и пенсии труженикам тыла на тех же условиях, что и участникам ВОВ;
– все медицинские операции для участников ВОВ, блокадников, тружеников тыла сделать бесплатными.
Эта помощь возможна при содействии и материальном вложении государства. А задача молодежи – в душевной поддержке ветеранов, в готовности прийти на помощь в трудные минуты, в поддержке их душевного равновесия, в создании благополучного микроклимата и комфортного окружения. Это вполне посильные для молодежи задачи. Наш долг обязывает нас, молодых, успеть помочь ветеранам ВОВ оставить свои воспоминания при жизни, чтобы их рассказы пробуждали в нас патриотические настроения, чувство гордости за тот вклад, который совершило это героическое, легендарное старшее поколение.
Мы гордимся ветеранами, и хоть с каждым годом редеет их строй, но мы завидуем им и преклоняемся перед их сединами. А цена их подвига – в наградах, которыми украшена грудь каждого из них.  И мы говорим:
Носите ордена

Вы можете гордиться:
Над 41-м мощь ракет встает.

Носите ордена, в них

Как живые лица

Солдат, что крепко спят

В земле который год.

Носите ордена

И в праздники, и в будни

На кителях и модных пиджаках.
Носите ордена, чтоб видели вас люди,

Вас, вынесших войну на собственных плечах.

