Вообще хорошее настроение — одна из четырех черепах, на которых стоит мир Игр. А сохранить его баланс — задача под силу не каждому. А вот Протоколу удалось.
Вот пишу, и уже много получилось, а тысячной доли всего, что хотела, не уместила, однако не могу не рассказать об удивительной женщине,  которую мне выпала удача сопровождать во время Паралимпиады. Это миссис Джан Хайди — председатель союза инвалидов Китая, женщина, которая из-за болезни, перенесенной в детстве, сама знает, каково это — не иметь возможности ступить на землю без посторонней помощи. Она замечательный пример стойкости и силы духа: в свое время, не опустив руки, а, наоборот, с утроенной силой взявшись за самообразование, она получила диплом магистра философских наук, выучила четыре иностранных языка, выпустила билингвистическую книгу Beautiful English, а в данный момент является переводчиком зарубежной литературы и писательницей. 
Мы с коллегами поражались ее энергии, которой она одаривала не только членов своей команды, но и каждого, кто находился в ее окружении. Все задавались вопросом: «Как ей это удается?!». Пролить свет на этот секрет, вы не поверите, помог поход в музей Николая Островского. Вся китайская делегация с нетерпением ждала этого события. И не зря. Оказывается, в Китае роман Н. Островского «Как закалялась сталь» является популярнейшей книгой, обязательной для прочтения по курсу литературы. Представьте, ее даже презентуют на свадьбу! А все потому, что герой романа, не сломленный духом перед лицом болезни и последующей инвалидности, олицетворяет для китайского народа пример истинного мужества. Моя гостья, которой эта книга не просто помогла примириться с ее состоянием, но изменила жизнь, подарила музею полное собрание своих сочинений и оставила в книге пожеланий трогательное послание Николаю Алексеевичу. 
[bookmark: _GoBack]Кто-то ищет просвещения у древних философов, кто-то у одного из воплощений Далай-ламы, а я думаю, что даже в обычной жизни существуют люди, у которых мы можем научиться мудрости. Ради них мы и приезжаем на Игры, ради них, я надеюсь, мы, наконец, начнем менять нашу страну и мир.
 
