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Предисловие
Данная книга предназначена изучающим экономико-математические методы и моделирование производственных процессов. По своему методическому построению она является продолжением и углублением изложения материала, вошедшего в учебные пособия «Моделирование экономики», изданного авторами двумя томами – часть I «Основы моделирования и оптимизации экономики», часть II «Методы моделирования производства и рынка» и учебного пособия «экономико-математические методы и модели» - лекции для студентов экономических специальностей аграрных вузов.

«Практикум по моделированию и оптимизации производственных процессов» ориентирован, в большей степени, на прикладную сторону обучения. Если курс лекций и названные выше учебные пособия необходимы студенту в формировании профессиональной системы знаний, включая основательные теоретические знания, помогают в результате их изучения «знать», то практикум – «уметь использовать» эти знания в практической деятельности, иметь опыт такой работы.
При этом нельзя упускать из вида и несомненного единства теоретического и практического в познании. Мысль мудреца о том, что практика без теории слепа, а теория без практики мертва, всегда может служить верным компасом и в безбрежном океане научных идей и познаний, и на бескрайней ниве практического познания.
· Структурно практикум включает четыре раздела:

· «Задания и методические разработки для лабораторных и самостоятельных занятий»;

· «Методические разработки по курсовому проектированию»;

· «Методические разработки по самостоятельной учебной работе студента, подготовке и сдаче зачетов и экзаменов»

· «Справочный материал по моделированию и оптимизации производственных процессов»

Первый раздел включает задания и методические разработки для выполнения лабораторных работ и самостоятельных занятий студентов по шестнадцати темам: принципиальная схема моделирования производства, общие принципы и особенности разработки моделей, разработка и символьная форма записи модели, приемы моделирования, построение числовой модели оптимизационной модели, порядок решения оптимизационных задач на ПЭВМ универсальными методами, моделирование и оптимизация структуры посевных площадей, моделирование и оптимизация рационов кормления животных, моделирование и оптимизация кормовых смесей и комбикормов, моделирование и оптимизация структуры стада, моделирование и оптимизация производственной отраслевой структуры аграрного предприятия, моделирование и оптимизация параметров полеводческих фермерских хозяйств, моделирование и оптимизация параметров овощеводческих фермерских хозяйств, самостоятельная постановка и решение оригинальной экономико-математической задачи оптимизации производственных ресурсов по выбору студента.
В первом разделе принята следующая схема изложения материала по каждой теме: цель занятий, задания, методические разработки по выполнению заданий, задачи и упражнения для самостоятельной работы.
Основной принцип изложения материала и его изучения – от простого к более сложному, но при этом авторы учитывали противоречия сложившегося стереотипа в подходе к постановке и решению учебных задач и практики жизни.

На производстве студенты могут встретиться с определенными трудностями в подходе к постановке и решению оптимизационных задач. Система школьного да и вузовского обучения выработала определенный стереотип в постановке и решению задач: из заданных условий формируется краткая запись – дано, требуется найти, решение, ответ. После окончания вуза выпускник встречается с другим: идет производственный процесс, работают службы, есть вышестоящие организации, рыночные отношения, управляющее лицо принимает решения. Перед экономистом на производстве его должностные обязанности постоянно выдвигают определенный круг задач для оперативного решения, иногда также поручения исходят от непосредственного руководителя, но подход здесь уже другой – никто не формулирует, что дано, что надо найти, каким методом надо решать, в какой форме представить ответ. Весь этот комплекс специалист формирует сам – от постановки задачи, исходной информации до оптимального решения и рекомендаций по их использованию на практике.
В этой связи в практикуме от задания к заданию авторы стремились постепенно уведомить студента от привычного школьного подхода и приближали к условиям реальной практики постановки, решения и использования полученных результатов в своей служебной деятельности. Студенту предлагается выполнять задания по выбору – или по материалам конкретного предприятия, или же по заданным условиям, постепенно увеличивая самостоятельный поиск недостающей информации, выбор вариантов постановки и решения задачи и т.д. Последние задания и темы прямо предполагают самостоятельную постановку и решение экономико-математических задач оптимизации производственных процессов по выбору студента – то есть творческий поиск.

Второй раздел посвящен методическим разработкам по курсовому проектированию. Он включает цель и задачи курсового проектирования, выбор темы курсового проекта, примерная тематика курсовых проектов, структура курсового проекта и краткая характеристика его разделов, оформление и защита курсового проекта, примерные схемы числовых моделей основных типов задач, примерные макеты таблиц для анализа оптимальных решений.
Третий раздел по содержанию может на первый взгляд показаться необычным для учебного пособия, тем более для практикума. Здесь изложены методические разработки по самостоятельной работе студента, подготовке  и сдаче зачетов и экзаменов, выделены вопросы: методы моделирования производственных процессов как учебная дисциплина, самостоятельная работа студента в системе учебного процесса и ее методическое обеспечение, контрольные вопросы и и основные типы задач для экзаменационных билетов по моделированию и экономико-математическим методам, задания для выполнения контрольных работ студентами заочного обучения, тесты для студентов экономических специальностей по моделированию и экономико-математическим методам, формы сдачи студентами зачетов и экзаменов и педагогическая оценка различных сценариев их проведения.
Четвертый раздел содержит справочный материал по моделированию и оптимизации производственных процессов. Он построен по принципу – ничего лишнего, только самое необходимое на первый случай. Учтено и очевидное - поместить весь требуемый справочный и нормативный материал в небольшом разделе просто физически невозможно, к тому же каждая дополнительная страница здесь уменьшает оперативность использования справочной информации, а именно это основное _ раздела. 
Практикум написан на основе обобщения многолетнего опыта преподавания дисциплины экономико-математического цикла для студентов экономических специальностей Кубанского государственного аграрного университета. Мы убеждены, что книга окажет необходимую помощь студентам при выполнении лабораторных заданий, в самостоятельной работе и при подготовке к экзаменам и будет способствовать в обучении постановке и решению производственных экономико-математических задач. 
Учебное пособие подготовлено в соответствии с государственными общеобразовательными стандартами, рассчитано на студентов аграрных вузов, аспирантов и преподавателей экономических специальностей. Особую пользу учебное пособие может оказать студентам заочного обучения.

При подготовке работы к изданию учтены замечания и пожелания рецензентов, которым мы искренне благодарны.

Все разделы книги написаны совместно проф. А.Г.Бурда, проф. Г.Г.Бурда, к.э.н. А.Г.Бурда. Общее редактирование учебного пособия осуществлено заведующим кафедрой экономической кибернетики КГАУ, доктором экономических наук, профессором А.Г.Бурда.
Данное учебное пособие имеется в библиотеке 

ФГОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет»

С авторами можно связаться:

· по тел. (861) 22-15-789 кафедра экономической кибернетики 

· e-mail: agburda@mail.ru
По материалам данного учебного пособия подготовлена база данных для ЭВМ – электронное учебное пособие:
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